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Informationsprotokoll 
(keine offizielle Niederschrift, Niederschrift noch nicht durch den Stadtrat genehmigt) 
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vom 13. März 2025 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Niederschrift  über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung des Stadtrates vom 13.03.2025  

Seite 2 von 5 

 
 
Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil: 
 
1. Freiwillige Feuerwehr Ronsolden; Bestätigung 1. Kommandant 

  2. Freiwillige Feuerwehr Mantlach; Bestätigung 1. Kommandant 

  3. Freiwillige Feuerwehr Mantlach; Bestätigung 2. Kommandant 

  4. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Stadtratssitzung vom 20.02.2025 

  5. Verschiedenes, Anfragen 
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I. Öffentlicher Teil  
 
1. Freiwillige Feuerwehr Ronsolden; Bestätigung 1. Kommandant 
 
Sachverhalt: 
In der Dienstversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Ronsolden am Freitag, 07.02.2025, wurde 
Herr Manuel Lautenschlager zum 1. Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Ronsolden 
gewählt. 

Nach Art. 8 Abs. 3 Bay. Feuerwehrgesetz muss der gewählte das 18. Lebensjahr vollendet haben, 
mindestens vier Jahre in einer Feuerwehr Dienst geleistet haben und die vorgeschriebenen 
Lehrgänge (Leiter einer Feuerwehr und Gruppenführer) mit Erfolg besucht haben. 

Ausnahmsweise genügt es, wenn den Umständen nach anzunehmen ist, dass der Gewählte die 
Lehrgänge in angemessener Frist mit Erfolg besuchen wird. 

Herr Lautenschlager erfüllt diese Voraussetzungen. 

Der Gewählte bedarf nun der Bestätigung durch den Stadtrat (Art. 8 Abs. 4 Bay. 
Feuerwehrgesetz). 

 
Beschluss: 
Der Stadtrat bestätigt Herrn Manuel Lautenschlager zum 1. Kommandanten der Freiwilligen 
Feuerwehr Ronsolden auf sechs Jahre. 

 
Anwesende stimmberechtigte Mitglieder bei diesem TOP: 13 
 
dafür: 13 dagegen: 0  
 
Stadtrat Dürr, Stadtrat Federhofer und Stadtrat Maget waren zum Zeitpunkt der Abstimmung noch 
nicht anwesend. 
 
 
 
2. Freiwillige Feuerwehr Mantlach; Bestätigung 1. Kommandant 
 
Sachverhalt: 
In der Dienstversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Mantlach am Samstag, 15.02.2025, wurde 
Herr Johannes Gottschalk zum 1. Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Mantlach gewählt. 

Nach Art. 8 Abs. 3 Bay. Feuerwehrgesetz muss der gewählte das 18. Lebensjahr vollendet haben, 
mindestens vier Jahre in einer Feuerwehr Dienst geleistet haben und die vorgeschriebenen 
Lehrgänge (Leiter einer Feuerwehr und Gruppenführer) mit Erfolg besucht haben. 

Ausnahmsweise genügt es, wenn den Umständen nach anzunehmen ist, dass der Gewählte die 
Lehrgänge in angemessener Frist mit Erfolg besuchen wird. 

Herr Gottschalk erfüllt diese Voraussetzungen. 

Der Gewählte bedarf nun der Bestätigung durch den Stadtrat (Art. 8 Abs. 4 Bay. 
Feuerwehrgesetz). 
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Beschluss: 
Der Stadtrat bestätigt Herrn Johannes Gottschalk zum 1. Kommandanten der Freiwilligen 
Feuerwehr Mantlach auf sechs Jahre. 

 
Anwesende stimmberechtigte Mitglieder bei diesem TOP: 13 
 
dafür: 13 dagegen: 0  
 
Stadtrat Dürr, Stadtrat Federhofer und Stadtrat Maget waren zum Zeitpunkt der Abstimmung noch 
nicht anwesend. 
 
 
 
3. Freiwillige Feuerwehr Mantlach; Bestätigung 2. Kommandant 
 
Sachverhalt: 
In der Dienstversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Mantlach am Samstag, 15.02.2025, wurde 
Herr Martin Brandl zum 2. Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Mantlach gewählt. 

Nach Art. 8 Abs. 3 Bay. Feuerwehrgesetz muss der gewählte das 18. Lebensjahr vollendet haben, 
mindestens vier Jahre in einer Feuerwehr Dienst geleistet haben und die vorgeschriebenen 
Lehrgänge (Leiter einer Feuerwehr und Gruppenführer) mit Erfolg besucht haben. 

Ausnahmsweise genügt es, wenn den Umständen nach anzunehmen ist, dass der Gewählte die 
Lehrgänge in angemessener Frist mit Erfolg besuchen wird. 

Herr Brandl erfüllt diese Voraussetzungen. 

Der Gewählte bedarf nun der Bestätigung durch den Stadtrat (Art. 8 Abs. 4 Bay. 
Feuerwehrgesetz). 

 
Beschluss: 
Der Stadtrat bestätigt Herrn Martin Brandl zum 2. Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr 
Mantlach auf sechs Jahre. 

 
Anwesende stimmberechtigte Mitglieder bei diesem TOP: 13 
 
dafür: 13 dagegen: 0  
 
Stadtrat Dürr, Stadtrat Federhofer und Stadtrat Maget waren zum Zeitpunkt der Abstimmung noch 
nicht anwesend. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
Niederschrift  über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung des Stadtrates vom 13.03.2025  

Seite 5 von 5 

 
4. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Stadtratssitzung vom 20.02.2025 
 
Beschluss: 
Die Niederschrift der öffentlichen Stadtratssitzung vom 20.02.2025 wird ohne Einwände 
genehmigt. 

 
Anwesende stimmberechtigte Mitglieder bei diesem TOP: 13 
 
dafür: 13 dagegen: 0  
 
Stadtrat Dürr, Stadtrat Federhofer und Stadtrat Maget waren zum Zeitpunkt der Abstimmung noch 
nicht anwesend. 
 
 
 
5. Verschiedenes, Anfragen 
 
Sachverhalt: 
 
Bürgermeister Schmid informiert: 

- Herr Schmid sprach seinen Dank allen Helfern und Beteiligten der Gewerbeschau für eine 
gelungene Veranstaltung aus 
 

- Der Faschingszug am 02.03.2025 erreichte eine Rekordbesucherzahl. Auch hier sprach 
Herr Schmid seinen Dank an alle Beteiligten aus 

 
- Die Vergabe der Bauarbeiten für Wasserleitung, Mischwasserkanal und Straßenbau der 

Windbergstraße werden im nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung vergeben, um einen 
zeitnahen Beginn der Sanierungsarbeiten gewährleisten zu können 

 
- Die Bundeswehr gab eine schriftliche Zusage für eine zeitnahe Regulierung der 

Manöverschäden 
 

-  Am 20.03.2025 findet im Wieserstadl die Bezirksversammlung des Bayerischen 
Städtetages statt 

 
 
 
 
 


